



国家数据局昨日正式挂牌

将有力促进数据要素技术创新、开发利用和有效治理,以数据强国支撑数字中国的建设

N 据新华社电

10月25日,国家数据局挂牌成立。为什么要成立国家数据局?国家数据局的职责是什么?成立国家数据局对我国数字经济的发展有何重要意义?围绕上述热点问题,记者进行了采访。

成立国家数据局意义重大

今年3月,中共中央、国务院印发的《党和国家机构改革方案》对外公布。方案明确,组建国家数据局。

根据方案,国家数据局负责协调推进数据基础制度建设,统筹数据资源整合共享和开发利用,统筹推进数字中国、数字经济、数字社会规划和建设等。

中国工程院院士邬贺铨表示,根据党中央决策部署组建国家数据局,将有力促进数据要素技术创新、开

发利用和有效治理,以数据强国支撑数字中国的建设。

方案明确,将中央网络安全和信息化委员会办公室承担的研究拟订数字中国建设方案、协调推动公共服务和社会治理信息化、协调促进智慧城市建设、协调国家重要信息资源开发利用与共享、推动信息资源跨行业跨部门互联互通等职责,国家发展和改革委员会承担的统筹推进数字经济发展、组织实施国家大数据

战略、推进数据要素基础设施建设、推进数字基础设施布局建设等职责划入国家数据局。

中国电子信息产业发展研究院院长张立表示,国家数据局的成立,将有利于强化数据要素制度供给,构建数据流通体系,激活数据生产力,对于构建新发展格局、建设现代化经济体系、构筑国家竞争新优势具有重大意义。

从制度体系角度来说,

国家数据局成立,将从国家层面统筹协调数字中国、数字经济、数字社会的规划和建设。

从产业发展角度来说,国家数据局的成立,能够更好地统筹数据资源整合共享和开发利用,推动互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等数字技术加速创新融合,实现数字技术与实体经济的深度整合,是抢抓数字经济发展先机、打造经济发展新动能的重要举措。

国家数据局今后的发力点

“我国是首个将数据列为生产要素的国家,数据要素化尚处起步探索阶段,国际上亦无先例可循。数据要素化在资产地位、权属确权、流通交易、利益分配和隐私安全等方面存在诸多障碍。”中国科学院院士梅宏说。

破除这些障碍,离不开国家数据局今后的推进。

记者在采访中了解到,不少企业表达了对目前数据的流通共享难、定价和收益分配无章可循、数据平台的虹吸效应和垄断行为带来收益失序等问题的忧虑。

张立认为,国家数据

局应该从“明规则”的角度着重发力,健全数据产权制度,形成完善的授权使用和权益保护机制,构建数据流通交易制度,围绕公共数据授权运营、数据交易过程监督、数据跨境流动监管等细化规则体系,促进数据合规流通。

中国信息通信研究院院长余晓晖表示,长远来看,国家数据局要统筹发展和安全,充分发挥数据的基础资源作用和创新引擎作用,不断做强做优做大数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,为构建新发展格局、建设现代化经济体系、构筑国家竞争新优势提供有力支撑。

福州港江阴港区 今年汽车出口突破2万辆

海都讯(记者 林涓)

10月24日,随着2931辆上汽名爵出口整车有序驶上“安吉辰星”号滚装船,发往埃及、意大利和英国等国,福州港江阴港区2023年累计出口汽车已突破2万辆,其中纯电动汽车出口突破1万辆。本次出口也是上汽集团今年在江阴港区开展的第10次外贸滚装汽车出口作业。

今年以来,以新能源汽车、锂电池、太阳能电池为代表的出口“新三样”快速增长,已成为福建省外贸稳增长的重要增长点。

“我们为新能源汽车出口制定了一揽子快速通关措施,包括设立汽车业务专窗,综合运用‘互联网+海关’服务平台,为企



24日,海关关员对即将出口的上汽名爵汽车进行现场巡查

业提供便捷的税率、汇率查询服务,实施预约式查验、随到随验,企业可以根据自身生产计划与码头预

约抵港时间,灵活安排库区装货出厂,加上‘提前申报’‘运抵验放’‘抵港直装’等通关便利措施,确保

船舶检疫‘零等待’、出口汽车验放‘零延时’。”榕城海关驻福清办事处相关负责人介绍。

福州大学城人口人才服务中心揭牌

为人才提供“保姆式”服务

海都讯(记者 唐明亮 通讯员 林恩)

为了更好地贯彻“好年华 聚福州”和“榕聚千万人口专项行动”等部署,10月25日,福州大学城人口人才服务中心在高新区正式揭牌成立。服务中心致力于打造“一站式”“保姆式”服务,为高层次人才提供高效、便捷服务,快速帮办各项手续。

服务中心以人才需求为导向,聚焦专业化、信息化、社会化、多元化、精准

化,串联引才、育才、惠才、留才全过程的人才服务生态体系。服务中心设有人才接待室、人才服务专窗等,开通绿色服务通道,安排专人负责高层次人才服务事项办理工作。

与此同时,服务中心集合了市公安局、人社局、房管局及高新区相关职能部门,为高校学生提供户籍办理、就业创业、人才补助、住房保障等政策咨询和业务办理服务,持续保障人才权益。

2023全国农商互联暨乡村振兴产销对接大会

福建馆直播带货 展现“福品”风采

海都讯(记者 马俊杰)

记者从福建省商务厅获悉,省商务厅于10月20日至22日,组织近30家福建特色企业,参加在江苏徐州举办的2023全国农商互联暨乡村振兴产销对接大会。198平方米的福建馆以“福往福来、福见福品”为主题,突出福建土楼元素、“福”文化风格,重点展示福茶、福酒、福菌、福渔、福果以及新闻菜等一系列“福品”。

大会吸引了全国30个省区市700余家企业携万种极具地方特色的产品展示推介,1500余

家采购商到会洽谈采购,大会意向采购成交金额近10亿元。在本次农商互联大会为期3天的展览展示中,上海市自有品牌协会等行业协会及多家头部采购商到场与福建展商深度洽谈,福建多家企业达成多项采购订单,并有多个省区代理经销等达成合作意向。

大会还举办家乡好物“土特产”直播带货活动。活动期间,福建馆进行4场直播带货,有效展现“福品”风采,展示福建独特魅力,助力“福品”宣传推广。

春节休8天 明年放假安排来了

劳动节与国庆节分别放假调休5天、7天;春节假期小型客车免费通行时段为2月9日至17日

N 据新华社电

25日,国务院办公厅发布关于2024年部分节假日安排的通知。

经国务院批准,现将2024年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

二、春节:2月10日至17日放假调休,共8天。2月4日(星期日)、2月18日(星期日)上班。鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕(2月9日)休息。

三、清明节:4月4日至6日放假调休,共3天。4月7日(星期日)上班。

四、劳动节:5月1日至5日放假调休,共5天。4月

28日(星期日)、5月11日(星期六)上班。

五、端午节:6月10日放假,与周末连休。

六、中秋节:9月15日至17日放假调休,共3天。9月14日(星期六)上班。

七、国庆节:10月1日至7日放假调休,共7天。9月29日(星期日)、10月12日(星期六)上班。

节假日期间,各地区、

各部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

另讯 记者25日从交通运输部获悉,2024年春节假期小型客车免费通行时段起止时间为2月9日(除夕)00:00至2月17日(正月初八)24:00。